

К ВОПРОСУ О СОСТАВЕ РАБОЧЕЙ КРАСНОЙ ГВАРДИИ ПЕТРОГРАДА

В. И. СТАРЦЕВ

История Красной гвардии Петрограда давно привлекает к себе внимание исследователей¹. Но этапы ее формирования и особенно состав до сих пор исследованы недостаточно. Между тем вопрос о составе Красной гвардии имеет большое принципиальное значение. Решение его покажет, на какие слои рабочего класса опиралась большевистская партия при подготовке и проведении Октябрьского вооруженного восстания, из кого состояли отряды солдат революции, беззаботно преданных делу освобождения рабочего класса.

Однако изучение состава Красной гвардии крайне затруднено. Не сохранилось никаких данных относительно состава всей Красной гвардии Петрограда или более или менее значительной ее части. Фонды Центральной комендатуры и Главного штаба Красной гвардии, так же как и большинства районных комендатур и штабов, в наших архивах отсутствуют. Имеющиеся в ряде фондов предприятий списки красногвардейцев представляют собой в основном ведомости на выдачу им зарплаты в период с ноября 1917 г. по март 1918 г. Попытки использования этих списков для определения состава Красной гвардии приводили к серьезным противоречиям. Так, М. Лурье в своей книге привел данные о возрастном составе красногвардейцев пяти заводов Василеостровского района Петрограда. В каждой из выделенных им шести возрастных групп колебания показателей достигали гигантских размеров: 14,3% и 30%, 14,3% и 36,4% и т. д. Проценты исчислялись в двух случаях по 6—7 красногвардейцам².

Мы попытались решить этот вопрос на основе других материалов и другой методики. Источником сведений о составе рабочей Красной гвардии Петрограда послужили для нас материалы из фондов комиссий по делам бывших красногвардейцев и красных партизан при районных Советах рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Ленинграда за 1930—1935 гг. Задачами комиссий, созданных по Постановлению ЦИК и СНК СССР от 13 января 1930 г., было выявление и учет бывших красногвардейцев и красных партизан, их регистрация с выдачей удостоверений на право пользования рядом льгот, предусмотренных Постановлением³. Именно условие предоставления льгот заставляло комиссии весьма тщательно проверять факт пребывания того или иного лица в Красной гвардии или партизанском отряде. На каждого обращавшегося в комиссию заводилось личное дело, в котором содержались анкета, подлинные документы о пребывании в Красной гвардии либо партизанских отрядах, или справки боевых товарищей, факт пребывания которых в отрядах был подтвержден документально. Если комиссия находила представленные документы или свидетельства достаточными, заявитель утверждался в звании бывшего красногвардейца или красного партизана, о чем ему и выдавалось со-

¹ См. Е. Пинежский. Красная гвардия, М., 1933; М. Лурье. Петроградская Красная гвардия, Л., 1938; Е. Ф. Ерыкалов. Красная гвардия Петрограда в период подготовки Великой Октябрьской социалистической революции. «Исторические записки», т. 47; Его же. Петроградские красногвардейцы в борьбе за разгром контрреволюционных очагов. «Труды Высшего военно-пед. ин-та им. М. И. Калинина», т. V. Л., 1951; В. И. Старцев. Военно-революционный комитет и Красная гвардия в Октябрьском вооруженном восстании. «Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде», М.—Л., 1957, стр. 106—141.

² См. М. Лурье. Указ. соч., стр. 28.

³ СЗ, 1930, № 6, ст. 64.

ответствующее удостоверение. Не имея никакой возможности сейчас проверить основательность отказов комиссий в утверждении званий, мы избрали объектом изучения только личные дела «утвержденных, красногвардейцев». Фонды всех девяти районных комиссий, хранящиеся в ГАОР и СС ЛО, содержат около 11 тыс. личных дел, из них утвержденных примерно 8 тыс. Однако не во всех личных делах имеются документы бывших красногвардейцев Петрограда, так как регистрация их производилась по месту жительства в 1930—1935 гг., а не по месту вступления в Красную гвардию в 1917—1918 гг. Общее число личных дел петроградских красногвардейцев не превышает 3,5 тыс. Нами были обследованы полностью материалы 6 районных комиссий из 9 и 2 частично. Одна комиссия — Василеостровская — не была изучена. Это, впрочем, не имеет существенного значения для установления состава всей Красной гвардии Петрограда, поскольку в городе наблюдалось значительное перемещение населения, прежде всего с бывших рабочих окраин в центр⁴. При обследовании личных дел бывших петроградских красногвардейцев по материалам анкеты, автобиографии и других документов нами заполнялся специально разработанный вопросник о времени и месте рождения, социальном положении и партийности, времени вступления в Красную гвардию и пр.

Обратимся к характеристике полученных данных о 2071 красногвардейце. Женщин из них было всего 42 человека (около 2%). Женщины исполняли в Красной гвардии прежде всего обязанности санитарок, но были среди них и рядовые красногвардейцы, а также служащие районных штабов Красной гвардии.

Что касается возрастного состава красногвардейцев, то разность между 1917 годом и годом рождения, указанным в анкете, принималась за число полных лет данного красногвардейца в 1917 г. 37 человек не указало своего года рождения, остальные 2034 красногвардейца распределяются по основным возрастным группам следующим образом (см. табл. 1):

ТАБЛИЦА 1

Возрастные группы	До 18 лет	18—20	21—22	23—25	26—30	31—40	41—50	51—56
Число красногвардейцев	149	388	222	307	444	434	79	11
В %	7,3	19,1	10,9	15,1	21,8	21,3	3,9	0,6

Наиболее многочисленной была группа красногвардейцев в возрасте от 17 до 30 лет: 1510 человек или 74,2% от общего количества. Красногвардейцы в возрасте от 31 до 40 лет составляли 21,3%; подростки от 13 до 18 лет — 7,3%, рабочие среднего возраста и пожилые — 4,5%. Самому молодому из красногвардейцев было в 1917 г. 13 лет, а самому пожилому — 56.

Данные о возрастном составе позволяют приблизительно судить о производственном стаже петроградских красногвардейцев, который в личных делах бывших красногвардейцев, как правило, не указывался. Учитывая, что средний возраст рабочих при начале трудовой деятельности равнялся в то время 15 годам, можно предположить, что красногвардейцы 21 года и старше имели стаж не менее 5 лет и могут быть

⁴ Так, из 224 бывших петроградских красногвардейцев, проходивших регистрацию в Смольнинской районной комиссии, 56 вступили в Красную гвардию в Выборгском районе, 29 — в Петроградском, 12 — в Василеостровском и только 17 — в бывшем Рождественском.

отнесены к кадровым пролетариям. Рабочие в этом возрасте составляют среди обследованных нами красногвардейцев 73,6%.

Чрезвычайно интересны данные о партийном составе красногвардейцев (см. табл. 2).

Среди большевиков 170, или 18,5%, вступили в партию до марта 1917 г. Из 748 красногвардейцев, вступивших в РСДРП(б) в 1917 г., 175 человек,— конечно, это недостаточно, чтобы делать какие-либо общие выводы.

ТАБЛИЦА 2

Партии	Число членов	В % к общ. числу красногвардейцев
РСДРП(б)	918	44,3%
Социалисты-революционеры	6	
Левые эсеры	23	
С.-р. максималисты	4	
Анархисты	2	
Меньш.-оборонцы	1	1,9
Меньш.-интернационалисты	2	
Меньш.-объединенцы	1	
Межрайонцы	1	
Союз социалистической рабочей молодежи*	20	1,0
Беспартийные	1093	52,8

* Молодежная организация, руководимая большевиками.

В задачу нашего исследования входило также изучение командного состава Красной гвардии. Из 2071 человека командиров всех степеней оказалось 238, т. е. 11,4%. В их числе: 18 инструкторов Красной гвардии, 33 десятских, 26 заведских организаторов Красной гвардии, 65 ротных, сотских начальников заводских отрядов Красной гвардии и их помощников, 13 членов комитетов Красной гвардии и 27 работников штабов Красной гвардии.

По партийности эти лица распределяются следующим образом: большевиков — 160 (69%), членов других партий, главным образом левых эсеров — 10 (3,3%), беспартийных — 68 (26,8%). Следовательно, среди командиров Красной гвар-

дии число членов большевистской партии было выше, чем среди красногвардейцев в целом. Среди рядовых красногвардейцев, по нашим подсчетам, большевиков было 41,2%. Все это вполне объяснимо. Организация и все действия Красной гвардии Петрограда проходили под руководством большевиков. Примечательно, что из числа большевиков-командиров 62 вступили в партию до марта 1917 г. Это показывает, что организаторами и руководителями Красной гвардии были наиболее опытные и зрелые партийные работники.

Главной целью нашей работы было не просто получение ряда показателей для отдельной, хотя и значительной, группы красногвардейцев, а попытка на основании этих показателей судить о составе всей Красной гвардии Петрограда в целом. Основанием для такой попытки служит применяемый в статистике выборочный метод обследования. Наша работа над материалами личных дел бывших красногвардейцев, проходивших регистрацию спустя 14—17 лет после пребывания их в Красной гвардии, по существу также представляет собой выборочное обследование бывших красногвардейцев⁵.

Важно установить, какая часть красногвардейцев охвачена нашим обследованием. Численность Красной гвардии Петрограда в период ее наивысшего расцвета — в ноябре 1917 г. — вряд ли превышала 40 тыс. человек⁶. Мы принимаем эту цифру за общее число всех красногвар-

⁵ Об этом методе см., напр., В. Н. Крылов. Выборочный метод в статистике. М., 1957; Д. В. Савинский, А. Я. Боярский, Г. Л. Громыко, М. Г. Трудова. Общая теория статистики. М., 1960, стр. 119—134.

⁶ См. подсчеты Е. Пинежского и Е. Ф. Ерыкалова: Е. Пинежский. Указ. соч., стр. 90; Е. Ф. Ерыкалов. Петроградские красногвардейцы в борьбе за власть Соловьев, канд. дисс., Л., 1950, стр. 291. С декабря рост Петроградской Красной гвардии

днейцев Петрограда. В действительности оно могло быть несколько больше или меньше. Задача установления точной цифры прямым путем может считаться неразрешимой, так как никаких данных общего учета не сохранилось. Итак, учтенные нами 2071 человек составляют примерно одну двадцатую часть общего числа красногвардейцев; следовательно, мы имеем дело с пятипроцентной выборкой. При этом степень точности полученных данных и возможное отклонение их от показателей по всей Красной гвардии будут различны для возрастного и партийного состава. Для показателей возрастного состава возможная ошибка не должна быть больше 5%⁷. Эта ошибка может относиться прежде всего к двум группам рабочих: к молодежи в возрасте 18—22 лет и рабочим среднего возраста и пожилым, от 40 лет и старше. Доля каждой из этих групп должна быть несколько большей, чем в выборочных данных. Это объясняется следующими причинами. В годы первой мировой войны среди рабочих Петрограда усилился слой новых рабочих и прежде всего молодежи. После закрытия большого числа предприятий в Петрограде весной 1918 г. многие рабочие выехали в сельские местности. Кадровые рабочие при первой возможности возвращались обратно. Доля же молодежи, имевшей стаж от года до двух-трех лет и еще не связанный тесно с производством, среди возвращавшихся в Петроград — Ленинград была меньшей. С другой стороны, многие красногвардейцы старших возрастных групп ко времени перерегистрации умерли. Вполне естественно поэтому, что часть их осталась за пределами регистрации и не возбуждала вопроса о получении льгот. Все эти факторы необходимо учитывать при определении доли различных возрастных групп в общем составе Красной гвардии⁸.

Итак, возрастной состав рабочей Красной гвардии Петрограда в конце 1917 г. можно представить себе следующим образом (см. табл. 3):

ТАБЛИЦА 3

Возрастные группы	До 18 лет	18—20	21—22	23—25	26—30	31—40	41—50	51—56
Приблизительное число красногвардейцев	2920	7860	4530	5850	8540	8430	1620	250
В %	7,3	19,7	11,3	14,6	21,4	21,1	4,0	0,6

При анализе возрастного состава Петроградской Красной гвардии обращает на себя внимание относительная молодость ее членов: 74,3% были моложе 31 года, 95,4% — не старше 40. Закономерно ли это? Безусловно, да. В Красную гвардию и принимались преимущественно лица «призывного возраста», как об этом говорилось в ее уставах. Так, устав Красной гвардии завода Сименс — Шуккерт требовал при приеме учитывать физическое состояние вступающего⁹. Не следует на основании этого делать опрометчивый вывод о том, что среди красногвардейцев преобладала «зеленая молодежь», увлеченная возможностью выступить с оружием в руках¹⁰. Известно, что в Красную гвардию по

прекратился и численность ее стала быстро уменьшаться, так как значительные отряды красногвардейцев были отправлены из Петрограда на борьбу с контрреволюцией.

⁷ Исчислено на основании формул, применяемых при выборочном обследовании. См., напр., В. Н. Крылов. Указ. соч., стр. 16.

⁸ Об изменениях в составе рабочего класса Ленинграда см. статью О. И. Шкаторатана («УЗ ЛГПИ им. Герцена», т. 150, вып. 1, 1957, стр. 39—74).

⁹ См. М. Лурье. Указ. соч., стр. 211.

¹⁰ Такую ошибку, как нам кажется, допустили авторы второго тома «Истории гражданской войны в СССР». На стр. 338 говорится: «Молодые пролетарии составляли от 30 до 40% Красной гвардии. На ряде заводов Красная гвардия состояла преимущественно из молодежи». Далее следует сообщение об опросе бывших красногвардейцев Петрограда в 1932 г. Всего этого, видимо, показалось мало, так как затем авторы приводят цитату из статьи «Библейское преступление», опубликованной в плехановском

всем ее уставам принимались только лица старше 18 лет. Несмотря на это, известный процент подростков в возрасте до 18 лет имелся. Вполне вероятно, что не менее 73% красногвардейцев составляли кадровые рабочие с производственным стажем 5 лет и выше. Интересные данные дает сопоставление возрастной структуры Красной гвардии и рабочего класса Петрограда в целом. Среди рабочих мужчин лица в возрасте 17—19 лет составляли по переписи 1897 г. 13,5%, а 20—39 лет — 57,3%¹¹, среди же красногвардейцев — соответственно 17,7% и 70,5%. Таким образом, несмотря на то, что доля 17—19-летних рабочих среди красногвардейцев была несколько выше, чем среди всех рабочих Петрограда, все же Красная гвардия пополнялась в основном за счет главного возрастного слоя рабочих 20—39 лет.

Изучение ориентировочных данных о возрастном составе рабочей Красной гвардии Петрограда показывает, что она вобрала в себя наиболее жизнеспособных, физически сильных и выносливых рабочих¹².

Красногвардейцы Петрограда отличались высокой политической активностью и сознательностью. Об этом говорит и большой процент членов РСДРП(б). Полученные нами выборочные данные о партийности красногвардейцев отличаются большей точностью, чем показатели возрастного состава¹³. Около 17 500—17 900 красногвардейцев Петрограда состояли в РСДРП(б). Отдельные примеры подтверждают правильность такого заключения. Е. Ф. Ерыкалов приводил данные о партийности красногвардейцев трех заводов Выборгской стороны¹⁴. Суммируя их, получим, что из 265 человек 132, т. е. 50%, были членами РСДРП(б). Правда, речь идет о Выборгской стороне — главной крепости большевиков. И тем не менее, считая, что 44% красногвардейцев составляли большевики, мы скорее можем преуменьшить действительное число членов РСДРП(б), чем преувеличить.

Что касается наличия среди красногвардейцев членов мелкобуржуазных партий, то, видимо, их число несколько превышало полученные нами выборочные показатели, достигая 2,5—3%. Бывшие члены этих партий могли при регистрации скрывать свою партийную принадлежность в 1917 г., объявляя себя беспартийными. Не случайно, что многие из тех, кто подтвердил свою принадлежность к мелкобуржуазным партиям в 1917 г., к моменту регистрации состояли в ВКП(б) и обязаны были сообщить об этом факте. Впрочем, это показательно и с другой стороны: пребывание в Красной гвардии послужило для рабочих — членов других партий толчком к преодолению мелкобуржуазных иллюзий. Большинство из них вступило в РКП(б) в 1918—1919 гг. Среди членов других партий, как показывает наше обследование, преобладали представители левых и интернационалистических течений, которые в конце 1917 г. стремились к блоку с большевиками. Меньшевиков-оборонцев и правых эсеров среди красногвардейцев почти не было, так

«Единстве», — о том, что в Красной гвардии были в основном дети: «мальчики пятнадцати — шестнадцати лет». Эта статья, полная злобных нападок на Красную гвардию и большевиков, неверно освещает роль молодежи в Красной гвардии.

¹¹ «Численность и состав рабочих в России на основании данных первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г.», т. 2, б. м., табл. 3, стр. 16—25.

¹² Известна попытка анализа возрастного состава красногвардейцев по сохранившимся делопроизводственным материалам Красной гвардии Екатеринослава. В диссертации М. Я. Онуфриенко «Красная гвардия в борьбе за власть Советов на Украине» (Инст. истории АН УССР, Киев, 1955, стр. 80) приводятся данные о возрасте и производственном стаже 523 (из 4 тыс.) екатеринославских красногвардейцев. По группировке М. Я. Онуфриенко, лица в возрасте 18—27 лет составляли 55%, а от 27—до 50—45%. Не менее 70% красногвардейцев Екатеринослава имели стаж свыше 5 лет. Таким образом, данные, полученные М. Я. Онуфриенко, аналогичны нашим.

¹³ По применяемым в статистике формулам, ошибка в подсчетах в этом случае достигает 0,01, или 1%.

¹⁴ Е. Ф. Ерыкалов. Указ. дисс., стр. 294

как эти партии с самого начала были против создания Красной гвардии, а потом, после Октябрьской революции, открыто выступили как ярые враги Советской власти.

В целом данные о партийном составе Красной гвардии Петрограда показывают, что она не только находилась под безраздельным руководством большевистской партии, но и сама больше чем на две пятых состояла из большевиков. Этим и объясняется стойкость, мужество и отвага красногвардейцев, которые стали легендарными. Я. М. Свердлов в речи на VII съезде РКП(б) 7 марта 1918 г. говорил: «Если бы вы присмотрелись к тому, из каких элементов создавались наши питерские отряды, то убедились бы, что там были лучшие наши товарищи. Это были люди, без которых Октябрьская революция была бы безуспешной»¹⁵.

Что дают полученные нами материалы для изучения командного состава Красной гвардии? Из 2071 красногвардейца 11,4% составляли лица начальствующего состава всех степеней. Такое соотношение, видимо, весьма близко к действительному, хотя и несколько завышено в пользу командного состава. Это можно видеть на примере следующего ориентировочного расчета. В соответствии с общегородским уставом Красной гвардии Петрограда в десятке насчитывалось 13 человек, во взводе — 53, в дружине (роте) — 160, в батальоне — 500—600. Следовательно, на 100 рядовых приходилось 8—9 младших командиров, на 200—17—19, а на 500 — уже не менее 50 лиц командного состава, что составит около 10% к их числу. Из 40 тыс. красногвардейцев младших и средних командиров должно уже быть около 3500—3800 человек. К этому нужно добавить около 500 начальников заводских отрядов и их помощников, комиссаров и комендантов Красной гвардии, членов заводских и отрядных комитетов Красной гвардии, а также 200—300 членов 15 районных штабов и Главного штаба Красной гвардии Петрограда. Все вместе они составят не более 4600 человек, или около 11% к общему числу красногвардейцев. Это число в действительности могло быть даже большим, так как нужно учитывать широкий демократизм, развитую коллегиальность внутреннего управления Красной гвардии, выборность и сменяемость командиров.

Хотя общий процент командиров по отношению к числу рядовых, вычисленный нами, совпадает с показателями по Красной гвардии в целом, однако удельный вес различных категорий командиров Красной гвардии в нашем обследовании не соответствует действительному. Так, десятских должно было быть не менее 100 человек (у нас 33), взводных — 30—40 (у нас 26) и т. д. Эти наблюдения послужили основой для попытки определения среднего числа членов большевистской партии среди руководящего состава Красной гвардии Петрограда. Наибольшее число беспартийных — до 50% — мы обнаружили среди младших и средних командиров. Члены штабов на 90% большевики. Высокий процент членов РСДРП(б) и среди начальников заводских отрядов — до 80%. Исходя из приведенного выше расчета о соотношении различных категорий командиров Красной гвардии, мы определили число членов РСДРП среди них в 55,8%.

Таким образом, полученные нами данные о партийном и возрастном составе 2 тыс. бывших красногвардейцев Петрограда могут служить весьма достоверной базой для суждения о составе всей Красной гвардии Петрограда. Красногвардейцы Петрограда, воплотившие в себе цвет питерского пролетариата, являлись в годы гражданской войны оплотом большевистской партии в борьбе за власть Советов, против интервентов и контрреволюционеров.

¹⁵ Я. М. Свердлов. Избр. произв., т. 2. М., 1959, стр. 139.

